



TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV.—Número 328.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Viernes 3 de Junio de 1927

Memorias de la semana

LAS PENSIONES

En el momento en que en una capital de provincia se descubre un pintor, escultor o músico que «promete» o que parece que lleva «madera dentro», se reúnen varios protectores que seguidamente solicitan a la Diputación o Ayuntamiento, una pensión para el artista novel.

Es lástima que las pensiones no lleguen igualmente a otras ramas como la literatura, arquitectura y artes decorativas, no menos necesitados los que a ellas se dedican de dinero para viajar, estudiar y documentarse que a los señores que por medio de una pensión se les dá patente de artistas. Pero, aunque creo que hoy los artistas tienen demasiado apoyo, debemos rechazar rotundamente el sistema de pensiones. De no ser espléndidas, no deben concederse, ya que tienen el peligro de que sean inútiles.

Lo primero que se debe de hacer, es ponerse a tono con los tiempos actuales y a los jóvenes que empiezan, en vez de engañarlos con el espejuelo de riquezas y de una vida principesca, hay que decirles claramente, si pretenden ser pintores por ejemplo, que deben dedicarse al arte aplicado, ya que no se vende ni un cuadro en ninguna exposición, que esto desilusiona de tal manera que las primeras figuras del arte español se pasan temporadas enteras sin coger la paleta; que solamente en París, según la última estadística, hay más de cuarenta y dos mil artistas, que nadie sabe como viven; que en mi último viaje a Francia y con motivo de organizar la próxima Exposición hispano-francesa, he encontrado a las primeras medallas que se dedican a representantes, corredores, a las más diversas profesiones, pero que desde que terminó la guerra europea consideran todos imposible ganarse la vida pintando.

Solamente se han salvado y cada día estarán más fácilmente triunfantes, los que se han dedicado a las artes decorativas: los cartelistas, los ilustradores, etc.

Esto, es la marcha natural im puesta por el tiempo. El cuadro de historia, fué muerto por el llamado lienzo de costumbres, éste por el asunto fácil del paisaje y últimamente, el paisaje recibe la puñalada por los asuntos frívolos de dibujantes, humoristas, caricaturistas, etc., etc., que son hoy en día los únicos que ganan algún dinero.

Antes de pensionar, debe orientarse. Y mejor que conceder una pensión, que raro es el caso en que se aprovecha, se puede sustituir dando una «bolsa» que es lo mismo, pero que no tiene los peligros de la duración de una pensión y puede servir de tanteo para estudiar los méritos del agraciado.

Esto es lo que se hace actualmente. La fundación americana, ya anuncia en Francia, su concurso para distribuir catorce bolsas: 3 para literatos, 2 para pintores, 2 para escultores, 1 para grabadores, 5 para las artes decorativas, comprendiendo a los arquitectos y 1 para los músicos. Estas bolsas que en anteriores años eran de 12.000 francos, pagados en dos años, se eleva este a 18.000 y en la convocatoria se explica, bien claramente que no deben considerarse como premios, ni que re-

compensan el mérito de una obra particular ni el conjunto de trabajos realizados, que solo son el apoyo a los que prometen para que puedan llevar a efecto alguna obra pensada.

Así, deben orientarse Diputaciones y Ayuntamientos en Aragón. Ayudar al que prometa, pero que esta ayuda no sirva para que la explote como reclamo y premio, el que no supo hacer buen uso de ella.

OSTALE-TUDELA

Fiestas de San Fernando

Las cucañas anunciadas para ayer tarde en la plaza de Carlos Castel, brillaron por su ausencia. Por la tarde de siete a nueve, la Banda Municipal dió el concierto en el Real de la Feria.

Hoy por la mañana los gigantes y cabezudos recorrieron nuestras principales vías y las cucañas, también anunciadas lucense en... el almacén.

De diez a doce de la noche, (si el tiempo no lo impide) habrá baile popular en la plaza del Mercado.

Y mañana, día 4, concierto de once a una, en la plaza de Carlos Castel, y a las nueve terminación nuestras «flamantes» fiestas con una gran traca.

Estos son fiestas, y lo demás son... aburrimiento y tedio.

¿Necesita edificar?

Con muy poco dinero puede adquirir un trozo de terreno en la parte que desee desde el puente de la carretera en San Julián hasta las olleras del Arrabal.

Razón: San Juan, 15, y Fermín Torres, albañil.

MILITARES

Para los efectos de reducción de cuota que establece el vigente reglamento de reclutamiento, se dispone se considere a los carteros urbanos como empleados del Estado.

Se resuelve que dentro del Ejército se reconozcan los tratamientos correspondientes a cruces y a cargos de orden civil.

El capitán don Rafael Viñas Buxó que se encontraba de excedente en Alcañiz pasa a situación de reserva con el haber mensual de 450 pesetas, que le serán abonadas por la Zona de esta plaza.

Se ha incorporado a su destino en la Junta de clasificación el suboficial don Fermín Mandas Marín.

LAS HERMANAS SANCHEZ



Las cuatro bellezas que forman la troupe Sánchez, que tan extraordinario éxito están alcanzando en el Circo Cortés.

Hoy terminamos las conversaciones sostenidas con nuestros redactores, por las señoritas Mery y Luci Sánchez, colocadas en la fotografía en el 3.º y 4.º lugar, respectivamente.

Dice América Sánchez

Esta anémona elegante, esta mujer de formas venusticas, que se mueve con rítmica y armoniosa agilidad en la pista del gran Circo Cortés, y que hace que nuestras manos se junten constantemente para aplaudirla, es, ante todo, compendio de simpatía...

Yo, deseoso de poder saciar la curiosidad de muchos lectores admiradores, me he puesto al habla con ella y he pretendido interviuvarla, cosa que he tenido la «suerte loca» de poder llevar a cabo gracias a su galante consentimiento.

—¿La número 3, señorita Mery? —inquirí ante el grupo escultórico de las cuatro bellas hermanas.

—Servidora —respondenme unos labios sangrantes, de fina elasticidad.

Mi asombro, mi estupor, mi arrobamiento, al contemplar esta mujer que me miraba con sus ojos de gran poder fascinador y que parecen poseer el sortilegio brujo del hechizo, me hizo quedar «sin gota de sangre en el bolsillo». Dudaba de si yo, mísero mortal, era el ser que tenía la dicha de estar ante la «propia» (esto se lo apropio yo) Venus de Médicis.

Transcurridas cuatro horas, pude reponerme de la emoción y articular (este es mi deseo) un encomiástico y meloso saludo al propio tiempo que la ofrecía un bombón...

—Primeramente—la digo—¿qué opinión se ha formado de Teruel y de su público?

—Pues, franca y sencillamente, muy simpático y agradable. Yo—sigue diciendo—ya he estado en Teruel, en unión de mi familia, hace doce años, y por cierto for-

maba parte de la compañía de Cortés, que era la primera vez que actuaba ante el galante público turolense.

—¿Hace mucho que se dedica a la acrobacia?

—Desde que contaba ocho años.

—¿En qué capitales ha actuado?

—De España, en todas, y del extranjero, en París, Bruselas, Portugal, Lisboa, Vesviers, y otras muchas. Últimamente trabajaba en el Circo Price, de Madrid, y también en Maravillas.

—¿De amores?

—No tengo tiempo—responde y rompe a reír estrepitosamente.—Para nosotras, las que tenemos verdadero cariño a nuestra azarosa profesión, el niño Cupido nos

hace el efecto de un refresco de horchata...

Y va la última.

—¿Qué edad tiene?

—Veinticinco años.

—¿Se puede creer? porque las mujeres en eso de la edad...—la digo.

—Sí señor, y para que se convenga de que es cierto, mire usted y me pone ante los ojos una pulserita de oro en la que lleva grabada la fecha de su nacimiento: «10-3-1902».

Esto se termina.

—El deber—me dice sonriente—me obliga a abandonarle, a pesar de que ¡l le regrette boucoup.

—Tres bien, mademoiselle, et mil mercis pour votre amabilité —Au revoir.

El Banco Hipotecario de España

hace préstamos sobre fincas urbanas y rústicas a «módico interés a plazos de 5 a 50 años», amortizándose insensiblemente.

Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:

- 1.º A los propietarios de fincas rústicas y urbanas.
- 2.º A los propietarios de solares y a los constructores para nuevas edificaciones.
- 3.º A los que teniendo hipotecas con particulares quieran cancelarlas.
- 4.º A los que deseando comprar una finca, sólo dispongan de parte del valor que se les exige.

No se paga impuesto de utilidades

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA facilita la movilización de la propiedad. Para la tramitación oficial y cuantos informes interesen, dirigirse a

JOSÉ ESTEVAN SERRANO

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Murallas, número 8, principal.—TERUEL.

—Adieu.
Y satisfechos mis deseos, salgo del Circo, tateando «La canción del olvido».

¿Qué saca uno con acordarse de ciertas cosas?...

ROMO.

Dice Luci Sánchez

Luci Sánchez es una mujer muy de temer. Tiene las dos condiciones esenciales de la energía estética que son la fuerza y la belleza. Con la primera mata y con la segunda remata.

Capaz de sostener una pirámide humana con sus músculos de acero, lo es también de derribarla con una sola mirada.

El repórter no encuentra las preguntas obligadas de toda entrevista.

¿Cuales son sus aspiraciones? ¿Quéflor es la que prefiere? ¿Qué me dice usted de su vida artística?

¡Nada! Nada de esto interesa cuando se está bajo el fuego de la mirada de unos ojos tan bonitos, de una sonrisa tan encantadoramente serena.

—Yo debuté—nos dice—como mi hermana Rosita, de ecuyere, de entonces hasta nuestros días, rodando por el mundo de pista en pista, sin más amor que mi arte, ni más deseo que el de ver complacido al público. Si aplauden, echo el completo en el tranvía de mis aspiraciones.

—¿De amores?

—No me hable usted de eso. Todas las mujeres acariciamos alguna ilusión pero esto pertenece a lo íntimo a lo personal, y no se debe sacar al público.

—Tiene usted razón. Vamos a otra cosa: ¿Usted sabe que es bonita?

—Eso dicen.

—¿Y usted que piensa de ello?

—Nada. Quizá no sea fea; pero hay otras mujeres...

Tiene razón Luisita. Hay otras mujeres; pero lo que no sabe ella es que para los hombres que saben admirar no hay más que la mujer en presente, la que se tiene delante, máxime si es tan guapa como Luci Sánchez y sobre esa belleza suma el atractivo de una simpatía sin igual.

Suena la campanilla que llama a la pista.

Barrera y Pepín limpian su rostro enharinado y las hermanas Sánchez, el ramillete de los cuatro claveles reventones, que son la gala acrobática del Circo Cortés, estiran sus músculos flexibles arreglan su adorno, inútil cuando hay corporal belleza, y entre la música típica de los acrobatisms se lanzan al anillo en medio de una gran ovación.

Al poco tiempo, por los aires vuelan las sonrisas de las tres hermanas en los rizados espirales de las contorsiones y los saltos, y Luci, la mujer de la fuerte belleza, yergue su figura magestuosa al centro de la pista, concentrando las miradas.

A. S.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en Madrid el día 1 del actual mes de Junio han resultado premiados con 300 pesetas los números 14.266, 14.269, 19.560, 32.772 y 32.775 (de estos dos últimos las seis series) todos ellos expandidos en la Administración de nuestra capital que regenta el señor Lagüa.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA

DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y

✓ **A. GAMIR, Valencia.** ✓

INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA

Servicio combinado con «La Voz Valenciana» Conferencia 5 tarde

Los grandes vuelos

(Directo desde Madrid) Sevilla-Buenos Aires

El señor Loring, consejero de la Compañía Colón Transaérea, que explotará la línea aérea Sevilla-Buenos Aires, se encuentra en Sevilla, donde ha venido para delimitar en Campo Rico los terrenos donde se hará el aeropuerto, terrenos próximos a la carretera de Sevilla a Carmona y que tienen una extensión de 220 hectáreas.

Ha dicho el señor Loring que con rapidez asombrosa se está construyendo en Berlín el dirigible que inaugurará la línea Sevilla-Buenos Aires, aparato que costará cuatro millones de marcos oro. Llevará una fuerza equivalente a 180 caballos, distribuida en cuatro motores generales de a dos.

Enviar a Buenos Aires una carta, costará dos pesetas y el pasaje mil duros, pudiendo ir cómodamente en el aparato hasta cuarenta viajeros.

En el dirigible que se construye ahora sólo caben la mitad, pues es más reducido que los que constituirán el tren de la línea, pues cada hombre llevará 30 hombres de tripulación.

El aeropuerto se comenzará a construir en Agosto próximo.

El viaje de ida serán setenta horas y el de regreso de Buenos Aires a Sevilla ochenta, es decir, tres días escasos la ida y tres días y ocho horas la vuelta.

Los servicios de la línea estarán inspeccionados por un comisario regio que nombrará el Gobierno y el señor Goicoechea irá en breve a la Argentina como delegado representante de la Compañía, para ponerse de acuerdo con aquel Gobierno, en lo relativo a transportes y otros detalles de organización.

La cuestión de Tánger

(Directo desde Madrid)

Informes oficiales

Informes oficiales desmienten la noticia circulada estos días de que Francia ha tomado en consideración las proposiciones presentadas por España en el asunto de Tánger.

Esta noticia, que según dicha información oficiosa fue propagada por parte de la Prensa francesa, no es cierta, y las negociaciones entabladas siguen su curso normal.

Aunque las impresiones son optimistas, todavía no se ha llegado a un acuerdo definitivo.

Quincalla, Paquetería, Mercería, Loza y Cristal, Ultramarinos finos.

VIUDA DE FLORENCIO CASINOS Plaza de Carlos Castel, 4.-TERUEL

Esta casa, en obsequio a su distinguida clientela, regala el 5 por 100 en vales canjeables por géneros, en las cantidades que representen.

Día político

(Combinado con Valencia)

El comercio hispano-francés

En la oficina de Prensa del Ministerio de Estado, se comunicó en el día de ayer a los informadores, que el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo, había celebrado una extensa conferencia con el director general de las Aduanas de Francia y con el ministro de Comercio de la misma nación, durante la cual los reunidos cambiaron impresiones acerca del convenio aduanero entre los dos países que se encuentra en vías de trámite y se espera que quedará firmado dentro de breve tiempo.

Sin embargo, en la reunión no se concretó punto alguno del convenio, lo que se hará en las reuniones que posteriormente se celebrarán.

Se ignora si estas reuniones seguirán celebrándose en Madrid o por el contrario, los comisionados se trasladarán a París para su continuación.

En Instrucción Pública

El ministro de Instrucción Pública señor Callejo recibió esta mañana en su despacho oficial la visita del presidente de la masa coral de Madrid quien iba a interesarle en una instancia que la mencionada entidad tiene presentada para que por parte del Estado se le conceda una subvención atendiendo a los fines culturales que cumple.

El señor Callejo prometió hacer cuanto de su parte le sea posible para que dicha subvención se consiga y con este motivo tributó calurosos elogios a la masa coral de Madrid.

Entre otras visitas, recibió también el señor Calvo Sotelo la del gobernador civil de Valladolid señor Cifuentes, la del decano de la Facultad de Derecho de la Universidad Central don Rafael de Ureña y Senenjaud y la del subgobernador del Banco de España.

En Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia fué visitado esta mañana por el coronel Millan Astray.

Ministerio de Hacienda

Visitaron en su despacho al señor Calvo Sotelo, los señores Pagés, Jordá, Soto, López de Ayala y Miret.

La reforma tributaria

Ha sido ampliado por dos veces, o sea hasta final de Junio, el plazo para informar por escrito acerca del Real decreto, que se promulgó estos días pasados, sobre la reforma tributaria.

La noticia ha sido acogida con satisfacción y numerosas entidades que no lo habían podido hacer, van a formular sus opiniones.

Real orden

Por real orden de la Presidencia del Consejo de ministros, se ha nombrado para representar oficialmente a España en el próximo Congreso de Ciencias Administrativas que se celebrará en París del 20 al 23 del actual, al señor don Juan Madariaga.

Así mismo se ordena que, a dicho efecto, se designe un funcionario del Ministerio.

Anuncie usted en LA VOZ

Comentando la Asamblea

(Combinado con Valencia)

Un artículo de «A B C»

El diario madrileño «A B C», publica en su edición de esta madrugada, un interesante artículo sobre la anunciada Asamblea Nacional que está siendo objeto de numerosos comentarios en todos los centros políticos de esta Corte.

Dice el mencionado rotativo que la proyectada Asamblea, tal y como la preconiza el Gobierno en las notas oficiosas entregadas a la Prensa durante estos últimos días y, principalmente, en la que se dió después del Consejo de ministros, no representa, ni mucho menos un paso hacia la normalidad.

Félix Estevan Giménez

CONTRATISTA DE OBRAS

Precios sumamente baratos

CALLE DE LA PARRA, NÚM. 14-1º TERUEL

Viaje del Rey a Valencia

(Combinado con Valencia)

Descubrimiento del monumento erigido en memoria de la restauración Borbónica con don Alfonso XII

Esta mañana, en el expreso de las nueve, llegó S. M. el Rey don Alfonso XIII, acompañado del general Primo de Rivera, ministro de Fomento, directores generales de Agricultura, Comercio y Seguros.

Mucho antes de la hora en que estaba anunciada la llegada, los andenes y alrededores de la estación estaban completamente ocupados por un nutrido gentío.

Los andenes de la Estación, estaban adornados con ricos tapices.

A las nueve en punto entró en agujas el tren real, siendo saludado con una calurosa ovación, que se reprodujo al descender del «sliping» el Monarca y séquito.

Fuó saludado por las autoridades locales y seguidamente, escoltado por Guardia Municipal, se dirigió a la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, donde fué recibido por el cabildo de la Catedral, al que presidía el arzobispo Doctor Melo, bajo palio.

Se cantó un Tedeum y a continuación se trasladó S. M. al Grao, embarcando en el Vicente Puchol con dirección a Sagunto.

Llegado aquí, inmediatamente se verificó el descubrimiento del monumento que se ha erigido en memoria de la restauración Borbónica con Alfonso XII.

El acto revistió gran solemnidad presenciándolo numeroso público.

Poco después visitó el Monarca los talleres de la Siderúrgica del Mediterráneo, regresando a Valencia.

A las cinco, presidió la Asamblea arrocera en el Paraninfo de la Universidad.

Habló el presidente del Consejo señor Primo de Rivera.

Verificado este acto, estuvo en los Viveros Municipales, donde permaneció bastante tiempo.

A las ocho cincuenta regresará a Madrid.

El general Primo de Rivera permanecerá algunos días en Valencia, marchando después a Barcelona.

José Bayona Peinado

Procurador y Agente de Negocios

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su despacho a la calle de la Amargura, número 5, 2.º derecha.

Nada, añade, hace suponer esa orientación, ni por el modo de convocarla, ni por la forma en que, según se dice, ha de funcionar.

No es una limitación a la dictadura que seguirá actuando como hasta el momento presente y desarrollando análogos procedimientos, y por lo tanto no se le ha de reconocer otra importancia que la de un organismo más, meramente consultivo que el Gobierno se busca y organiza con arreglo a sus planes.

Políticamente pues, carece de importancia y para el porvenir no representa sino una promesa más.

De Marruecos

(Directo desde Madrid)

El general Dolla

Comunican de Cala del Quemado que el general Dolla, con la comisión de Estado Mayor, salió muy de mañana del zoco el Had de Ikauen y en una gran jornada llegó hasta el zoco el Arbáa de Tagrut, donde permanecía.

Efectos del temporal

Dicen de Larache que durante la noche y la mañana última han caído sobre aquella zona torrenciales lluvias que han barrido algunos puestos e impedido el tránsito de toda clase de vehículos por las pistas. Por la misma causa, el aprovisionamiento de posiciones tuvo que hacerse por medio de caballerías.

A pesar del temporal, el general Souza intentó marchar a la posición de Tabaganda, pero se vió precisado a regresar porque los barrizales no permitían circular en modo alguno.

En la zona francesa

Las noticias llegadas de la zona francesa dan cuenta de que las tropas se dedican a fortificar y acumular materiales para operar próximamente. Después de la ocupación de Beni Maonia reina tranquilidad en aquel sector.

Los objetivos de las nuevas operaciones serán la ocupación de los montes de Medresan, donde se ha refugiado el enemigo. Hasta el comienzo de estas operaciones las tropas se dedicarán a limpiar aquellos alrededores.

Ayer se sometió la numerosa población de Beni Figalmi. Con esta sumisión se favorece notablemente el enlace de la columna Capaz con las tropas francesas. El teniente coronel Capaz se encuentra estos días en el zoco de Lelatra de Beni Ahmed, donde se ha verificado la unión con las tropas francesas, celebrándose con tal motivo un chanpán de honor, durante el cual se brindó por la amistad francoespañola.

(Combinado con Valencia)

El parte oficial

El general en jefe en su despacho oficial transmitido a las diez y cuarto de la mañana de hoy, comunica que las fuerzas que operan en el Campo después de una prolongada marcha, consiguieron todos sus objetivos recuperando entre otras posiciones la de Tazarut sin encontrar resistencia por parte del enemigo.

Los indígenas continuaron huyendo hacia el interior de la Zona rebelde.

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Este número ha sido sometido a la previa censura.

Extranjero

(Directo desde Madrid)

El oro francés

El diario «Excelsior» asegura que las compras cada vez más considerables de oro, realizadas por la Banca de Francia en estos últimos tiempos, obedecen al deseo de reconstituir el canje metálico y garantizar el franco contra los riesgos de la especulación, como si la moneda hubiese vuelto al régimen del patrón oro. Añade «Excelsior» que las Bancas de Francia e Inglaterra colaboran en plena armonía para lograr el saneamiento de los mercados financieros de ambos países.

La ruptura anglo-soviética

Telegrafían de Londres que el Gobierno británico ha respondido negativamente a la demanda hecha por el encargado de Negocios de Rusia en Londres, Mr. Rosenholz, que solicitaba una prórroga del plazo que se le concedió para abandonar el territorio inglés, con objeto de terminar la liquidación de los negocios actualmente en tramitación entre Inglaterra y Rusia.

Chamberlain accederá únicamente a que permanezcan varios empleados de la Delegación comercial soviética, cuyos nombres facilitará el mismo. Los demás deberán salir en el plazo señalado.

Alemania y Polonia

Dicen de Varsovia que el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Zaleski, ha publicado una nota oficiosa aclarando el alcance de la visita que le hicieron conjuntamente los representantes diplomáticos de Francia e Inglaterra. El ministro polaco niega rotundamente que en la entrevista se tratase, desde ningún punto de vista, de proponer a Polonia que realizase una alianza con Alemania.

Pánico financiero

Telegrafían de Berlín que se ha producido otra nueva baja en la Bolsa, la tercera ya en menos de un mes. La baja se inició, a consecuencia de unas ventas forzadas como resultado de la liquidación, y el descenso alcanzó del doce al quince por ciento en los valores alemanes.

La cuestión de Egipto

El «Matin» publica un interesante suelto, de indudable origen, diciendo que no es posible dejar de señalar una coincidencia entre el resurgimiento de la actividad extremista en Egipto y la decisión de Inglaterra de enviar tres acorazados de combate.

Añade que los nacionalistas egipcios se equivocan si piensan que van a encontrar apoyo en Francia, pues los intereses británicos y franceses están estrechamente ligados en el Mediterráneo oriental.

Constructores!

ADQUIRIR EL CEMENTO

«SANSON»

— A —

UTRILLAS TERUEL

Fábrica de Baldosas Hidráulicas, piedra y mármol artificial y toda clase de cemento armado

Miguel Martín Estevan

Calle de San Andrés, número 33

TERUEL

Muere trágicamente uno de los asesinos del cardenal Soldevilla

Moscou.—En el campo de aviación de esta capital y hallándose a 100 metros de altura, chocaron dos aparatos, incendiándose, y cayendo al suelo envueltos en llamas, pereciendo a consecuencia de la catástrofe sus ocho tripulantes, uno de los cuales era el pistolero español conocido en Rusia por Popoff, que vino aquí después de haber intervenido en el asesinato del cardenal Soldevilla.

En Rusia tenía la graduación de teniente del ejército.

Espectáculos

Salón Parisiana

El domingo se proyectará la bonita cinta de asunto dramático en cinco partes «La muñeca de lujo» y finalizará las sesiones la agradable cinta cómica en dos partes «Tomás panadero».

¿Primo de Rivera a Teruel?

Se rumorea con mucha insistencia que el presidente del Consejo, general Primo de Rivera muy en breve, y aprovechando el viaje que tiene proyectado a Cuenca, visitara nuestra ciudad.

Farmacias de turno

El domingo estarán abiertas al público, las de La Bola y Jiménez. Expendedurías de tabacos, las de la Democracia, Ovalo y Arrabal.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DELETACIÓN Y ÚLCERA
 del Estómago

DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICIÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para usos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Se vende un molino

harinero, sito en el pueblo de Villarquemado. Razón: don Pascual Cotoll, en el apeadero del mismo pueblo.

Semblanzas femeninas

Por «El Duende del Tozal».

Se han puesto a la venta al precio de UNA peseta en la librería de don Luis Villanueva, Plaza del Mercado, en la Administración de LA VOZ DE TERUEL y en casa de D. Casto Adrián, donde pueden formularse los pedidos.

UN MOMENTO

Interesa a V. conocer los artículos que para la próxima temporada de verano se han recibido en la acreditada sastrería de D. Severo Gracia, sita en la Plaza de San Juan, núm. 1. Para vestir bien y barato, visitar este acreditado establecimiento.

¡PRECIOS SIN PRECEDENTES!

Nadie como FRANCO

domina la gran altura a que hoy se encuentra la elaboración de ANISADOS, LICORES y JARABES; así lo atestigua toda su numerosa y distinguida clientela, al dirigir sus pedidos a **Monreal del Campo**, (Fábrica) y a **Teruel**, San Francisco, n.º 2 (Sucursal).

Desde Monteagudo

Ecos de sociedad

VIAJEROS

Procedente de Valladolid pasó ayer para Valencia, el excelentísimo señor capitán general de aquella región.

— De esta misma ciudad regresó don Angel Garzarán.

— En el correo salió para la ciudad del Turia, el industrial don Pedro Asensio.

— También salió para esta misma localidad, la bella señorita Encarnación Esqufu.

— Llegó de Zaragoza, en donde se encuentra cumpliendo los deberes militares como soldado de cuota, el estudiante don Serafín Bello.

— Ayer estuvo en Teruel breves horas, el notable diestro valenciano Félix Rodríguez, a quien saludaron muchos admiradores suyos.

— Regresó de Madrid, para permanecer una temporada al lado de su distinguida familia, el culto abogado don Eduardo Capó, querido amigo nuestro.

— Saludamos a don Manuel Matutano, distinguido comprovinciano nuestro.

— Se encuentra entre nosotros el aventajado alumno de la Facultad de Derecho nuestro querido amigo don Manuel Bayona Pardos.

— Ha salido para Monreal, la señorita Elena Juan.

— Para esta misma localidad, don Pascual Morera.

— Acompañado de su hijo que sufre exámenes en este Instituto llegó el director de la fábrica azucarera de Santa Eulalia, señor Zaldívar.

BAUTIZOS

Le han sido impuestos en la pila bautismal los nombres de José Bernardino Bartolomé, al primogénito de los señores de Uriel.

Actuó de padrino el prestigioso turolense ex-senador por esta provincia don Bartolomé Estevan.

— Para asistir al bautizo de su nieta se encuentra en Teruel la respetable señora de Castiviela, madre política de nuestro querido amigo don Joaquín Julián.

VARIAS

La Junta de la sociedad «Hijos de Teruel», obsequió ayer noche a sus numerosos socios con un lucido baile.

La animación reinante y las caras guapas de mujeres, hizo que pasasen unas horas agradables en este Círculo el elemento joven de nuestra capital.

Un artístico pergamino

En los escaparates del Torico se encuentra expuesto un artístico pergamino, que contiene el título de presidenta honoraria de la Asociación de Caridad de Teruel, a favor de doña Dolores Romero.

El pergamino, obra del dibujante don Santiago Gisbert, forma un encuadramiento de estilo gótico, con delicadas tracerías floradas, llenas de un exquisito gusto que son un acierto de composición.

Felicitemos efusivamente al señor Gisbert, que con esta nos ha dado una de las pruebas más galanas de su artístico temperamento.

¡SEÑORA!

Si es que Vd. necesita comprar MUEBLES no debe de hacerlo sin antes visitar el BAZAR MUEBLES de Lario, Marina y Comp.ª, calle de la Democracia, n.º 29, pues por el inmenso surtido que siempre posee y los PRECIOS TAN ECONÓMICOS a que vende, está siendo muy visitado por el público.

¡NO CONFUNDIRSE!
Democracia, núm. 29. — TERUEL.

TAURINAS

La charlotada

Ayer se celebró en nuestro circo taurino la charlotada anunciada, actuando Llapisera, Charlot Lerin y el Guardia Torero.

La entrada floja al principio, se hizo más acentuada después de la salida del primer becerro, por esos misterios insondables de la economía de estos espectáculos.

Los bufos hicieron las delicias de la concurrencia con los graciosísimos trucos de rigor, dejándose zarandear de los novillejos y exponiendo la indumentaria a cada paso.

El público premió con numerosos aplausos su labor.

El Niño de Teruel, como se esperaba.

Félix Rodríguez en Teruel

Ayer tuvimos ocasión de saludar al valiente matador de toros valenciano Félix Rodríguez.

Está muy satisfecho de la temporada que lleva y espera alcanzar buen número de corridas.

El domingo próximo torea en Barcelona, para donde marchó esta tarde.

¡Que lástima no haya toreado en nuestras corridas de feria!

¡En fin, como ha de ser!

VERONIA

FABRICA DE BALDOSAS

— DE —

Agustín Vicente

Estación de Mora de Rubielos

Es la que mejor género fabrica y vende más barato en su clase.

Teatro Marín

De verdaderos éxitos pueden calificarse los resultados de las representaciones que la compañía de Carmen Seco, que actúa en nuestro lindo coliseo, llevó a cabo en las funciones del miércoles y del jueves.

El primer día se puso en escena la bonita obra, en verso y cuatro actos, de Luis Fernández Ardavin titulada «La nave sin timón», distinguiéndose Carmen Seco y la señorita Isabel Plaza, que hicieron una creación de sus papeles; de ellos, todos contribuyeron, y muy bien por cierto, al resultado excelente del conjunto.

Anoche se representó la comedia en tres actos y en prosa de Luis de Vargas, «Charleston» obra ya conocida por nuestro público. Como en la noche anterior, todos pusieron muy buena voluntad en la encarnación de los personajes que se les confió.

El público pasó un rato muy alegre y al final premió con prolongados aplausos la labor de los artistas.

Fernando Jover Martínez

DENTISTA

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su Clínica de enfermedades de la boca, a la calle de la Democracia, número 1, principal.

Circo Cortés

Siguen dándose sesiones en este popular Circo, y siguen los llenos.

Anteayer y ayer era materialmente imposible «colarse», pues los admiradores de la acrobacia, personificada en Los Martínez, Los Pérez, Los Bequeris y otros más, acuden y llenan el Circo para admirar sus proezas.

No decimos nada de las Hermanas Sánchez, que son la nota de belleza de este admirable conjunto artístico.

Esta noche y mañana grandes funciones.

Doña Dolores Llopart de Soler

Ex-profesora en partos

Del Hospital clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta: Abadía, 4
TERUEL

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos. — Magdalena Ferrer Estevan, hija de padres desconocidos.

Antonio Alvarez Carvajal, hijo legítimo de Manuel y Vicenta.

María del Sagrario Martín Casinos, hija legítima de José y María.

Fernando Navarro Eced, hijo legítimo de José y Carmen.

Matrimonios. — Ninguno.

Defunciones. — Ninguna.

La casa del Cristal y la Loza

AVISO AL PUBLICO

La antigua casa y bien conocida de todo el público en general, de dentro y fuera de la población, ofrece los artículos más baratos que nadie, a precios verdaderamente de fábrica en toda tierra aragonesa, sin posible competencia.

En esta casa encontrarán vajilla o loza ordinaria, medio fina y fina, de las mejores fábricas del país y extranjeras.

Cristal de todas las clases, jarrones, vasos, copas, botellas, etc., todo a precio de fábrica.

Todo artículo de porcelana, marca «Jarro» o «Zug», a precios como si compraran a peso.

No confundirse pues, amable público, como siempre a comprar a esta casa, que encontraréis todos los géneros más baratos que en ninguna parte y de mejor calidad, por ser conocedor del negocio hace muchos años, como ya lo sabéis.

¡Fíjase bien! ¡No confundirse!

Casa JOSE ORTIZ

(Antes Blas Ortiz)

Francés de Aranda (Pescatería), 18. - Teruel
Frente al Instituto.

Una prueba para convencerlos: Vasos finos irrompibles, uno un real tres medias docenas, agua, vino y licor, 3'50

Centros Oficiales - GACETILLAS

De Hacienda

Libramientos puestos al cobro en esta Tesorería, para mañana.

Don Andrés Cesteros, 53'30 pesetas; don Manuel Esteban, 269'65; don José Esteban, 2.647'65; don Arsenio Sabino, 26.008'06; don Isidro Salvador, 625; señor jefe de Correos, 516'53; fd. de Telégrafos, 681'03; don José María Frontera, 124'38; señor jefe de Seguridad, 32'84; don Martín Esteban, 59'58; don Constantino Bartolo, 443'24; don Andrés de Vargas, 49'35; don Nicolás Monerter, 18.781'79; don Marcial Laguna, 500 y Clases Pasivas, 12.000.

Ha sido nombrado para cubrir la vacante existente en esta capital de tenedor de Libros, el jefe de Negociado de Huelva don Alejandro Martín Capdevila.

Ayuntamiento

Ayer, con asistencia de los señores Sola y Lamo celebró sesión en segunda convocatoria, la Comisión permanente.

Se limitaron a aprobar el despacho ordinario y varios documentos de gastos de intervención.

Diputación

Para esta tarde a las seis se encuentra citada para celebrar sesión ordinaria, la comisión permanente.

Inspección de Vigilancia

Datos facilitados en esta oficina:

Han sido detenidos durante los días de feria, los conocidos cartelistas, Francisco Fernández Gómez (a) El Mellao; José Sánchez Gómez (a) El viejo; Eladio Delvivo Valterra (a) El peque, y Basilio Jiménez Jiménez, así como también las mecheras Josefa Vela Tribardo y Manuela Villar Gutiérrez. Han ingresado en la cárcel.

También han sido detenidos los menores de edad Fernando Puchades Serrano, de 16 años y José Pérez Abejer, también de 16 años; el primero de Zaragoza y el segundo de Sagunto, los cuales alquilaron en un establecimiento de Valencia dos bicicletas, con las cuales hicieron el viaje a esta capital y las cuales pretendieron vender.

Por orden del señor gobernador han ingresado en la Casa de Beneficencia, a disposición del Tribunal tutelar para niños.

Encuadrernaciones:

Calle del Tremedal, 1 -

TERUEL

TREGON

La temperatura máxima de ayer

fué de 21'6.

La mínima de hoy de 9'8.

Lluvia en milímetros 4'6.

Si persiste el alza de nuestra peseta, pronto volveremos a comprar los cafés a los precios anteriores a la guerra mundial.

Hoy ya puedo ofrecer clases buenas y a los precios siguientes: Cafés tueste natural y diario, desde 7'75 a 11 pesetas kilo.

Café torrefacto, desde 6'50 a 9. Chocolates superiores, desde 0'80 a 2'50 paquete.

Estuches azúcar cortadillo 1' a 2'80 kilo y 3'75 ciento.

En la «Casa del Café», chocolatería de T. Martín Lario, V. Francés, 16,

Mañana una comisión del Ayuntamiento y otra del distrito Forestal, se trasladarán al término de Albarracín y Gea, para echar en el río Guadalquivir 12.500 alveines de truchas, que con las otras anteriormente echadas completan el total concedido por la Superioridad a la Diputación de Teruel.

SE VENDE la casa núm. 34, de la calle de la Andaquilla. Informarán, calle Joaquín Costa, 29.

PARA VIAJANTE de fábrica de licores y del ramo de ultramarinos, se ofrece joven. También admite comisiones y representaciones de todas clases para las provincias de Valencia y Teruel. — Escribid: Miguel L. García. — Villarquemado (Teruel).

Necrológicas

Hoy hace cuatro años que dejó de existir en nuestra capital, el caballero señor don Vicente Cortés, amantísimo padre del actual, dueño del Circo del mismo nombre, don Secundino.

En la Iglesia de San Andrés se han celebrado esta mañana misas por el eterno descanso de su alma las cuales, como era de esperar, se han visto concurridísimas dadas las simpatías de que gozaba el finado en nuestra capital.

A su familia y en particular a su hijo don Secundino, ratificamos una vez más nuestro sincero pésame.

MANUEL PÉREZ

PINTOR

S. ESTEBAN, 5, 1.º TERUEL

TERUEL. — IMPRENTA DE LA VOZ.

Los padres de los soldados de cuota. — Trabajos de la comisión de Zaragoza

Dice «Heraldo de Aragón».

En nombre de la asociación de padres de soldados de cuota, visitó ayer al alcalde don Antonio Guallart.

Rogó al señor Allué que aprovechando el viaje a Zaragoza del jefe del Gobierno, intercediese cerca de él para que se resolviera favorablemente una instancia que tienen presentada, solicitando que se les conceda a los soldados de cuota la licencia ilimitada que se otorga a los de haber, pues se da el caso de que los primeros, entre los cuatro meses de previa instrucción militar y los nueve de filas, sirven el mismo tiempo que aquellos que no se han acogido a los beneficios de la cuota.

El alcalde, encontrando justa la petición prometió acceder a lo expuesto por el señor Guallart.

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras.

Construcción y reparación de maquinaria.

≡ SANTIAGO ANDRÉS ≡

TALLERES: TERUEL DESPACHO: Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

ALMACEN DE MUEBLES
DE TODAS CLASES

Especialidad en colchones de lana y borras

Juan Sanz Loscos

San Francisco (Aliados), núm. 2.

— TERUEL —

Garage Aragón

Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN

Automóviles de alquiler

Productos Shell

Taller de Reparaciones

ACCESORIOS

Infanta Isabel

TELEFONOS:

Garage 107. — Taller 88.

TERUEL

¡CICLISTAS!

“Automoto,, “Fidelia,, “Lápice,,

LAS TRES MEJORES MARCAS
/// DE BICICLETAS ///

ÚNICO AGENTE VENDEDOR PARA
TERUEL Y SU PROVINCIA

GIORDANO PERRUCA

Joaquín Costa, 50 — TERUEL

CANAS Agua Vegetal
de ARROYO
“LA HIGIÉNICA”
50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA
PIDASE EN TODAS PARTES



TENIR EN VUESTRA CASA CON
WILBRAFIX

EN FRIO; SE PREPARA EN VEINTE COLORES

Con CITOCOL se tiñe en frío toda clase de Tejidos, con la excepción de la lana, que precisa hacer la coloración en caliente, se hace en veinticuatro tonos de color.

Sobres para teñir en caliente toda clase de tejidos, y en veintiocho tonos de color.

Estos tres excelentes productos son preparados por Wilhelm. Braung de Quedlinburg (Alemania) y se vende en todo buen establecimiento de Drogas, Tejidos, Sedería y Paquetaría.

PRECIOS	Wilbrafix, para teñir 300 gramos de Tejido a 0'65
	Citocol, >>> 350 >>> a 0'85
	Sobres, >>> 500 >>> a 0'75

Concesionario para las provincias de Soria, Teruel y Guadalajara AGUSTIN GARCIA, almacén de Drogas, Guadalajara. — En Teruel: Casa de don Benjamín Blasco, Joaquín Costa (antes Tozal) núm. 24.

Chocolates

GRAN FABRICA MOVIDA
POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33

TERUEL / / / / /

MUÑOZ



La clientela agradecida propaga el

Amigo
DÉBIL
tome

Elíxir
CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

si es comerciante, conocer la tarifa de anuncios de LA VOZ DE TERUEL, si quiere aumentar sus ventas por medio de una propaganda extensa, eficaz y verdaderamente económica.

IMPRESA DE
La Voz de Teruel
Confección de toda clase de trabajos tipográficos.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS y
DEBILIDAD GENERAL
UNA FARMACIA Y DROGUERIA S.
EL INSTITUTO DE BENEDICTO, SAN BERNARDO 41
MADRID

Instituto de Vacunación Antirrábica
Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clinica de electroterapia y enfermedades secretas. - Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos AZÚA, Diatermia. - Wasserman. - Ultramicroscopia.

VICENTE MUÑOZ GARCÍA
MÉDICO FORENSE

Calle de Valencia, núm. 17. - TERUEL



MÁQUINAS RECTILINEAS

«DUBIED»

LAS MEJORES DEL MUNDO

GRANDIOSA REBAJA DE PRECIO

Representante: **EMILIO HERRERO**

Joaquín Costa, 27. - TERUEL

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS

Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Depósito de la acreditada leche condensada marca IBERIA

Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

LAS CELEBRES
AMPOLLAS OMEGA
PARA HACER: JARABES y PERFUMES
se venden en las principales Farmacias y Droguerías. Pedidos al LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52, MADRID.



Fábrica de Harinas

Eduardo Lozano

DAROCA

Molienda alta de 28.000 kilos en 24 horas

Harinas puras y especiales por su finura, fuerza, blancura y mayor rendimiento en la panificación.

Elaboración de harinas de gran fuerza, garantizando con ellas el empleo de trigo «MANITORA» y «MONTE DE ARAGÓN».

Harinas blancas de los mejores trigos candeales de Castilla y harinas corrientes de trigo del país.

Gumersindo Serrano
PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NUM. 5
TERUEL

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Se reciben para su inserción en este periódico.

GASOLINA

Motonofa, Clavileño y P. P. P.

Farmacia de la Bola

San Juan, núm. 15

Precios sin competencia

ENCONTRARA USTED

una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de

La Voz de Teruel

TODO COMERCIANTE debe anunciar en este periódico por ser de gran eficacia su publicidad.

Teléfono de «La Voz» 123